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Poznate i u tehnici upotrebljene ma
gnezijeve legure sa izvesnom sadržinom 
aluminiuma i cinka, upotrebljene su več 
u izvesnim slučajevima za spravljanje kliz
nih ležišta, ali su odgovarale samo pri ma
lom opterećenju, t. j. unutar ograničenog 
područja primene. Tako je već uspeo po
kušaj, da se n. pr. bregaste osovine stav
ljaju se u ležaj u -kućišta za krivaju nepo
sredno- izrađena iz ovih legura, što- se mo
že objasniti time da već čist magneziium 
sam ima srazmerno dobre osobine kliza
nja, verovatno usled njegove heksagonalne 
kristalne strukture. Za ispravljanje normal
nih kliznih ležišta sa većim pritiskom u 
ležištu i naročito sa većom brzinom kli
zanja, poznate legure magneziuma nisu 
pogodne. Njima nedostaje naročito bitna 
posebnost za takvu upotrebljivost, da o- 

b •azujiU posle izvesnog kretanja ravnomer- 
no noseću kliznu površinu (ug-lačena povr
šina); pri stvaranju ivica na osovini i- na
ročito pri prelaznoj smetnji u mazanju, 
lako nastupaju lokalna povećanja tempe
rature na uglačanim površinama, koje vo
de do brzog rušenja ležišta. Prema tome 
su osobine za t. zv. kretanje u nuždi neza
dovoljavajuće.

Nađeno je da se ove, za prošireniju 
primenu magnezijevih legura kao metala 
za klizna ležišta-, potrebne osobine mogu 
postići primenom legura magneziuma sa 
metalima olova i kadmiuma, koja oba stva
raju sa ma-gneziumom homogene kristale 
sve do- srazmerno visoke sadržine i čija pri
sutnost ne samo što ne smanjuje sposob

nost uobličenja magneziuma, već šta više 
povećava. Bizmut, srebro i kalaj takođe dej- 
stvujiu u sličnom smislu, ali se primenjiuju 
u -smislu pronalaska samo pri istovreme
nom prisustvu olova i kadmiuma. Nove le
gure za ležišta sadrže sa prednošću 
15—20%) olova i -odn. ili 7—12%> kad-miu- 
ma, a .sadržina olova ipak se može pove
ćati do 28°/o i kadmiuma do 350/o. Srebro, 
bizmut i kalaj mogu biti prisutni u koli
činama do 12°/o, ali ipak u meri da ukup
na sadržina na stvaraocima legure ne pre
lazi približno 35%.

Prema već ranije katkad predloženim 
drugim legurama ležišta od lakog metala, 
nove legure imaju povoljnije osobine da 
se -prilagode (Einlaufeige-nsohaften), usled 
njihove povećane sposobnosti za -uobliče
nje. Ove su sasvim općenito pogodne za 
ciljeve ležišta sa lakim opterećenjima sve 
do srednjeg i u ovom području primene 
ravno-mer-ne su u pogledu njihovih osobina 
klizanja poznatim -legurama za ležišta od 
teških metala, ali imaju važnu prednost 
manje specif. težine.

Za veća opterećenja, n. pr. u motorima 
sa unutarnjim sagorevanje-m, ne zadovo- 
Ijavaju bez daljnjega zahtevima spreda po- 
menute legure, pošto imaju -suviše nisku 
čvrstoću zamaranja i pri toploti. U smislu 
pronalaska ipak se uspeva, da se koefici
enti dobrote u pogledu ovih obih osobina 
bitno poboljšaju, bez oštećivanja sposob
nosti uobličenja i dobrog obrazovanja u- 
glačane površine, ako se legurama dodaju 
još dodaci cera u količinama od približno
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0,5—8%. Veličina dodatka cera upotreb
ljava se ne samo prema nameravanom ci
lju pršmene, već i prema sadiržiini legure 
na ostalim stvaraocima legure. Poznato 
povećavanje čvrstoće u toploti magneziu- 
ma i magneziumovih legura pomoću do
datka cera primeouje se pri visokoj) sadr- 
žini olova, n. pr. tek, pri većoj) sadržim na 
ceru.

Pogodne legure ležišta su prema pro
nalasku n. pr. sledeće:

a) 1. 18% olova, ostatak magnezium 
2. 12% olova, 8% kadmiuma, osta

tak magnezium
b) 3. 7% olova, 7% cera, ostatak

magnezium

4. 10% kadmiuma,,5% cera, osta
tak magnezium.

Patentni zahtevi:
1. Magnezijeve legure za spravljanje 

kliznih ležišta, naznačene time, što se sa
stoje od olova do 28% sa prednošću izme
đu 10 i 20% i odn. ili do' 35% kadmiuma, 
sa prednošću između 7 i 12%, u datom 
slučaju uz 'istovremeno prisustvo srebra', 
bizmuta i odn. Mi kalaju u količinama do 
12%, od ostatka magneziuma, pri čemu 
ukupna sadržiina legure na stvaraocima le
gure ne treba da prelazi približno 35%.

2. Legure po zahtevu 1, naznačene ti
me, da još takođe sadrže cer do 10%.


